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А
ктивний розвиток інформа-
ційних відносин, що спостері-
гається протягом останніх де-
сятиліть у всьому світі, та роз-

виток нового типу суспільних відносин 
спричинили об’єктивну потребу у  фор-
муванні та активній генезі такої нової га-
лузі права, як  інформаційне право. При 
цьому у  межах самого інформаційного 
права виділилось декілька магістральних 
напрямів досліджень, які  нині зумовлю-
ють розвиток юридичної науки у цій сфе-
рі. Одним з таких напрямів є проблема-
тика правового забезпечення інформа-
ційної політики держави.

Актуальність дослідження зазначе-
ної проблематики зумовлюється декіль-
кома причинами. По-перше, необхідно 
наголосити на  тому, що  нині ЄС функ-
ціонує і  розвивається не  лише як  спіль-
ний економічний простір, а  й як  специ-
фічний інформаційний простір та сукуп-
ність складних інформаційних відносин, 
які регулюються і регламентуються чин-
ним європейським законодавством. По-
друге, не можна не звернути увагу на те, 
що практично всі без виключення інфор-
маційні відносини тісно пов’язані з про-
цесом реалізації прав і  свобод людини 
і громадянина, який нині посідає винят-
ково важливе місце у розвитку європей-
ських країн, в утвердженні правової дер-
жавності і демократії.

Сутнісні ознаки правового забезпе-
чення державної інформаційної полі-
тики України у  сфері європейської інте-
грації визначимо шляхом її  досліджен-
ня за  допомогою онтологічного підходу. 
Основу державної політики складають 
системно узгоджені концептуальні заса-
ди й принципи, що визначають та регла-
ментують функції, форми і  зміст право-
вих, організаційних, економічних та  ін-
ших дозволених чинним законодавством 
взаємовідносин між державою та  ін-
шими суб’єктами, а  також між самими 

суб’єктами у відповідній сфері. Зазначені 
категорії й створюють ядро інформацій-
ної політики та обумовлюють її унікаль-
ність, несхожість з  іншими аналогічни-
ми явищами. В ідеалі ці елементи мають 
бути унормовані відповідним норматив-
но-правовим актом, яким має стати Кон-
цепція державної інформаційної політи-
ки. Концептуальні засади державної ін-
формаційної політики встановлені Кон-
ституцією України: ідеологічна багатома-
нітність, заборона цензури, право на сво-
боду думки і слова, на вільне вираження 
своїх поглядів і  переконань, захист кон-
фіденційної інформації про особу та пра-
во особи на ознайомлення з інформацією 
про себе у владних структурах, установах 
і  організаціях, право судового захисту 
від недостовірної інформації, обмеження 
доступу до інформації виключно на осно-
ві закону (ст.  ст.  15, 32, 34) [1]. Ці поло-
ження є  прогресивними та  актуальни-
ми, вони відповідають аналогічним між-
народним нормам. Найрозвиненіші кон-
цептуальні засади інтелектуальної й  ін-
формаційної діяльності, на думку автор-
ського колективу видання «Е-майбутнє 
та  інформаційне право», містять також 
законодавче обмеження і чітке тлумачен-
ня випадків застосовування державою 
покарання за  розголошення державної 
таємниці, право не  піддаватися нагляду 
або покаранню за критичні або образливі 
зауваження на  адресу держави, держав-
ної політики або дій, якщо дані зауважен-
ня або  дії не  мали безпосередньою ме-
тою провокування насильства [2, с. 188]. 
Однак і досі керівні принципи політики, 
обумовлені об’єктивними характеристи-
ками певного етапу розвитку суспільства 
та належним чином науково обґрунтова-
ні, не мають правового закріплення. При 
формулюванні принципів інформаційної 
політики важливо спиратися на  норми 
суспільної моралі та  цінності, визначе-
ні документами ООН, Декларацією прав 
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людини і громадянина та іншими загаль-
ноприйнятими міждержавними доку-
ментами, що  на  сьогодні є  стандартами 
цивілізованості не тільки окремої країни, 
а й світового товариства в цілому.

Існує кілька підходів до  визначення 
принципів державної інформаційної по-
літики. Зокрема перший ґрунтується 
на виділенні базових принципів інформа-
ційної політики. Так, дослідники І. Аріс-
това, А. Демідов, В. Заболотський, В. На-
умов, Р. Юсупов виокремлюють, зокрема, 
принципи соціальної орієнтації (фінан-
сування державою тільки того, що спря-
мовано на інформаційний розвиток соці-
альної сфери), відкритості та пріоритет-
ності права [3, с. 88; 4, с. 45]. Але ці прин-
ципи відносяться до  загальних принци-
пів державного управління. Запропоно-
вані ж  авторами принципи системності 
та  комплексності, пріоритетності націо-
нального виробника, наукової обґрунто-
ваності прийнятні як універсальні прин-
ципи державної політики. Цілу низку ба-
зових принципів інформаційної політики 
вироблено науковою школою Російської 
академії державної служби при Прези-
дентові Російської Федерації [5, с.  101-
116; 6, с. 44-68]. З деякими визначеними 
положеннями можна повністю погодити-
ся (принцип пріоритету національних ін-
тересів, принцип органічної єдності сво-
боди слова та відповідальності за вислов-
лене, принцип системності), щодо прин-
ципів довіри до ЗМІ та влади, «культоро-
логічності» мови ЗМІ, то це, швидше, за-
вдання, ніж принципи інформаційної по-
літики, а  третя група принципів (прин-
цип єдності свідомого, того, що  передує 
свідомому, та  несвідомого, принцип на-
родності) є принципами лише для окре-
мих напрямів інформаційної політики.

При визначенні принципів державної 
інформаційної політики у сфері європей-
ської інтеграції можна використати таку 
систему принципів: універсальні (керів-

ні для будь-якої політики держави), галу-
зеві (властиві політиці у конкретній сфе-
рі) та спеціальні (притаманні певному на-
пряму реалізації політики у  конкретній 
сфері) [7, с. 102].

Розглянемо систематизацію універ-
сальних принципів державної інформа-
ційної політики. Р.  Розенфельд наголо-
шує, що розробка державної політики не-
розривно пов’язана з такими демократич-
ними принципами, як  правило більшос-
ті, права меншостей і верховенство пра-
ва [8, с. 13-14]. До універсальних принци-
пів, за  поглядом В.  Мау, належать недо-
торканність особистості й власності, со-
ціальна справедливість, стабільність сус-
пільства. На думку М.  Мішелетті, прин-
ципи державного управління ідентичні 
принципам державної політики: консти-
туційність уряду, народовладдя, підзвіт-
ність, ефективність, відкритість, адекват-
на реакція на зовнішнє середовище, від-
повідність процесуальним нормам, роз-
поділ влади [11, с. 71-72]. Проте відповід-
не ототожнювання не є коректним. Без-
заперечно, принципи державного управ-
ління впливають на  принципи держав-
ної політики, що  обумовлено існуючою 
моделлю державного управління, од-
нак державне управління є  значно шир-
шою за змістом категорією, ніж держав-
на політика, та  має свої специфічні цілі 
й задачі. Авторський колектив підручни-
ка «Державна політика: аналіз та  меха-
нізм її  впровадження в  Україні» розгля-
дає такі принципи формування держав-
них програм: акумуляційний, інновацій-
ний, мобілізаційний, принцип конкрет-
ності та ясності [14, с. 39-42]. Ці позиції 
цілковито відображають й загальні прин-
ципи побудови державної політики. Та-
кож основними концептами державної 
політики є принципи адекватності цілям 
прогресивного розвитку суспільства [15, 
с.  176] та  доцільності. Для визначення 
галузевих принципів державної інфор-
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маційної політики звернемося до  про-
екту Концепції [16] та  наукового дороб-
ку дослідників І. Арістової, А. Демидова, 
В.  Заболотського, В.  Наумова, В.  Попо-
ва, Р. Юсупова та ін. Засадничим є прин-
цип рівності всіх учасників інформацій-
них відносин (національних та іноземних 
громадян, юридичних осіб, держав, між-
народних організацій та  осіб без грома-
дянства) [5, с.  88; ст.  7 [17]]. Суттєвими 
є і принципи встановлення балансу прав 
й інтере сів людини, суспільства і держави 
в  інформаційній сфері та обов’язковості 
публікації суспільно важливої інформа-
ції [18]. Принцип превентивності перед-
бачає перевагу заходів запобігання ін-
формаційній небезпеці над заходами ре-
агування [5, с.  17]. Принцип технологіч-
ної нейтральності законів, один з  осно-
вних принципів інформаційної політики 
Великобританії [2, с. 161], теж належить 
до цієї групи.

Задекларовані проектом Концеп-
ції [16] принципи «верховенства пра-
ва» та  «забезпечення культурної, ідео-
логічної та  політичної багатоманітності 
в суспільстві» дублюють положення Кон-
ституції; принцип «єдності, системнос-
ті та координації дій органів державного 
управління і регулювання в  інформацій-
ній сфері» є  об’єктивною передумовою 
ефективного управління, а отже, загаль-
ним принципом державного управлін-
ня. Водночас заслуговує на  увагу закрі-
плення «пріоритету прав і свобод люди-
ни і громадянина», що повністю відпові-
дає духу європейського права. Зауважи-
мо, що  в  чинному законодавстві визна-
чаються принципи інформаційних від-
носин: «гарантованість права на  інфор-
мацію; відкритість, доступність інфор-
мації та свобода її обміну; об’єктивність, 
вірогідність інформації; повнота і  точ-
ність інформації; законність одержан-
ня, використання, поширення та  збері-
гання інформації» [ст. 5 [17]]. Ці принци-

пи теж слід віднести до галузевих прин-
ципів інформаційної політики. Ґрунтую-
чись на тлумаченні інформаційних прав, 
О.  Каптерєв визначає принципи інфор-
маційних відносин [19, с.  27-34], серед 
яких до  галузевих принципів інформа-
ційної політики віднесемо принципи кла-
сифікації (категоризації) даних та  уне-
можливлення депублікації загальнодос-
тупних даних. Спеціальні принципи дер-
жавної інформаційної політики визнача-
тимемо щодо процесу інформування на-
селення. Для цього використаємо розро-
блені Т.  Гаман принципи інформаційної 
діяльності органів державного управлін-
ня [20, с.  46]. Існування різних способів 
руху інформації [21, с.  52-53] зумовлює 
необхідність формулювання принципу 
використання маркетингових способів 
організації інформаційних потоків (ви-
ключення можливе лише для вирішення 
соціальних питань, наприклад, пропагу-
вання здорового способу). Характерною 
рисою демократичної інформаційної по-
літики є сприяння розвитку діалогу вла-
ди та  суспільства, натомість закріплен-
ня будь-яких настанов, унеможливлення 
обговорення відповідних тем не можуть 
бути задачею або методом інформаційної 
політики. Отже, важливість виокремлен-
ня останнього принципу полягає в тому, 
що маркетингові способи (зв’язки з гро-
мадськістю, лобізм, політична рекла-
ма) пропонують шляхи управління про-
суванням інформації, а  немаркетингові 
(пропаганда, агітація) – шляхи маніпулю-
вання суспільною свідомістю [22, с. 205].

Ще однією характеристикою інформа-
ційної політики є її функції. Функція – це 
роль, значення, призначення [23, с. 856]. 
В  узагальненому вигляді функціями по-
літики визначають управління та  регу-
лювання, інтеграцію соціуму та  підтри-
мання порядку [24, с. 50]. Під функціями 
державної інформаційної політики розу-
міють дії держави, спрямовані на підтри-
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мання існуючого ладу й подальший роз-
виток інформаційної сфери суспільства 
та її суб’єктів [25, с. 67].

Серед функцій інформаційної полі-
тики дослідники А.  Плітко, О.  Умно-
ва та Л. Хайрулліна пропонують виділя-
ти функцію артикуляції, що  передбачає 
можливість забезпечення умов для опри-
люднення різних поглядів [12, с.  73-74; 
26, с.  62]. Але ця функція фактично ду-
блює одну з  концептуальних засад ін-
формаційної політики  – свободу слова, 
а  отже, виокремлення не  потребує. На-
уковці А.  Арістов та  А.  Плітко розгля-
дають мобілізаційну функцію [5, с.  75]. 
Проте згідно з  викладеним вище мобі-
лізаційність є  принципом (вихідним по-
ложенням) здійснення державної інфор-
маційної політики, отже, вирізняти її не-
доцільно. Розходження поглядів автора 
з  позиціями окремих дослідників щодо 
віднесення певних концептів до  основ, 
принципів або  функцій обумовлено різ-
ним розумінням причинно-наслідкових 
зв’язків та  системоутворюючих коорди-
нат у сфері державної інформаційної по-
літики. Зокрема Е. Андреєв, А. Миронов 
та  Л.  Хайрулліна досліджують теорети-
ко-прогностичну функцію інформацій-
ної політики, спрямовану на розробку те-
оретичних принципів та  практичних за-
ходів у цій сфері [15, с. 175]. Але це функ-
ція не інформаційної політики, а держав-
ного управління в  інформаційній сфері. 
В. Попов наголошує на існуванні соціаль-
ної та  соціально-терапевтичної функцій 
[27, с. 36-38, 65] державної інформаційної 
політики. Соціальна функція належить 
до  функцій держави, а  соціально-тера-
певтична у трактуванні В. Попова (функ-
ція, спрямована на  підвищення інтелек-
туального рівня «комунікативного на-
товпу» та  забезпечення душевного спо-
кою, захисту від руйнівного інформацій-
ного впливу) відповідає освітній функ-
ції та  функції регулювання інформацій-

них відносин (у контексті безпеки) згід-
но із  запропонованим нижче переліком 
функцій інформаційної політики. Окремо 
вказується функція критики та контролю 
[12, с. 72], віднесення якої до функцій по-
літики як  такої є  некоректним, оскільки 
політика – «це напрям дій або утриман-
ня від них, обраний органами державної 
влади для  розв’язування певної пробле-
ми або сукупності взаємопов’язаних про-
блем» [28, с. 50], тому ця функція не від-
повідає самій сутності політики. На дум-
ку автора, сукупність функцій інформа-
ційної політики є такою [29]:

1. Функція регулювання інформацій-
них відносин, у тому числі й забезпечен-
ня інформаційної безпеки та захисту сус-
пільства від  негативного інформаційно-
психологічного впливу [12, с. 76].

2. Функція розвитку інформаційно-
го потенціалу (інформаційних ресурсів, 
інформаційної інфраструктури та  люд-
ських ресурсів як невід’ємного елементу 
інформаційної взаємодії).

3. Е.  Андреєв та  А.  Миронов визнача-
ють функцію інтеграції інформаційних ре-
сурсів у систему політичних, економічних 
та інших інститутів суспільства [15, с. 175].

4. Функція формування політичного 
порядку денного (списку пріоритетів): 
що саме і в якому аспекті обговорювати-
меться [30].

5. Після того, як перелік тем встанов-
лено і дискусію розпочато, постає необ-
хідність коректно представити позицію 
держави з відповідних питань. Це відпо-
відає реалізації функції спін-докторингу 
(управління / менеджменту новин), яка 
також спрямована на поширення відкри-
тих повідомлень про  країну у  світі [31] 
та національну ієрархізацію новин у дер-
жаві, що забезпечує адекватне сприйнят-
тя світом України та  світу українським 
суспільством [32].

6. Інформаційна функція  – створення 
та  поширення інформації з  метою фор-
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мування у  громадян знань, оцінок, пев-
них норм [12, с. 68; 33, с. 60-61].

7. Освітня функція. Важливою функ-
цією державної інформаційної політики 
є  організація процесу інформування та-
ким чином, щоб уможливити передан-
ня громадянам певних знань, що  дозво-
ляють адекватно оцінювати та упорядко-
вувати відомості, отримані із  зовнішніх 
джерел, орієнтуватися у складному й су-
перечливому потоці інформації [12, с. 68].

8. Освітня функція тісно пов’язана 
та фактично переходить у функцію соці-
алізації (соціальної адаптації): долучення 
індивіда до певних цінностей, норм, зви-
чаїв, традицій, етикету, які сукупно фор-
мують більш складні комплекси – право, 
мораль, ідеологію; розширення адапта-
ційних можливостей людини, можливос-
ті її інтеграції у соціально-політичну дій-
сність [12, с. 72].

9. Гуманітарна функція виявляється 
у створенні адекватного для життєдіяль-
ності людини, реалізації її  прав та  сво-
бод, забезпечення суспільного порядку, 
громадянського миру та  злагоди інфор-
маційного, соціокультурного середовища 
[12, с. 78].

10. Проективна функція (творення дій-
сності): політика здатна формувати нові 
відносини між людьми та державами, пе-
ретворювати буття відповідно до  планів 
різних політичних суб’єктів, створювати 
нові форми організації соціального життя, 
формувати можливості для  нових відно-
син між людиною та природою [34, с. 57].

Відповідно до  пункту 5 статті 85 
та пунктів 11-12 ст. 92 Конституції Укра-
їни державна інформаційна політика 
має загалом спиратися на  Закон Украї-
ни «Про засади (основи) державної ін-
формаційної політики» [35], який на да-
ному етапі втілено у  Проекті Концепції 
державної інформаційної політики. Зау-
важимо, що підготовка та реалізація ін-
формаційної політики України, заявленої 

в  доктринах зовнішньої та  внутрішньої 
політики, здійснюється на  основі ідей 
та рішень всесвітніх самітів WSIS (Всес-
вітній саміт інформаційного суспільства 
(2003-2005), Європейських конференцій 
з  інформаційної політики (1994-2005), 
які  формують принципи сталого інфор-
маційного розвитку та  міждержавних 
відносин як Європи загалом, так і окре-
мих держав європейського регіону. Фак-
тично інформаційна сфера регулюєть-
ся низкою нормативно-правових актів, 
що  унормовують окремі аспекти такої 
діяльності. З усього спектра документів 
виділимо Закони України «Про інформа-
цію», «Про державну таємницю», «Про 
друковані засоби масової інформації 
(пресу) в Україні», «Про порядок висвіт-
лення діяльності органів державної вла-
ди та  органів місцевого самоврядуван-
ня в  Україні засобами масової інформа-
ції», «Про захист інформації в автомати-
зованих системах», «Про Основні заса-
ди розвитку інформаційного суспільства 
в Україні на 2007-2015 роки»; Укази Пре-
зидента України «Про заходи щодо роз-
витку національної складової глобальної 
інформаційної мережі Інтернет та забез-
печення широкого доступу до цієї мере-
жі в Україні», «Про першочергові завдан-
ня щодо впровадження новітніх інфор-
маційних технологій», «Про першочер-
гові заходи щодо забезпечення реалізації 
та  гарантування конституційного права 
на звернення до органів державної влади 
та  органів місцевого самоврядування», 
«Про заходи щодо створення системи 
Суспільного телебачення і радіомовлен-
ня України», «Про рішення Ради націо-
нальної безпеки і оборони України від 21 
березня 2008 року «Про невідкладні за-
ходи щодо забезпечення інформаційної 
безпеки України»; Постанови Кабінету 
Міністрів «Про заходи щодо подальшо-
го забезпечення відкритості у діяльнос-
ті органів виконавчої влади», «Деякі пи-
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тання щодо забезпечення участі громад-
ськості у  формуванні та  реалізації дер-
жавної політики», «Про затверджен-
ня Типового порядку здійснення елек-
тронного документообігу в  органах ви-
конавчої влади» та  «Про затвердження 
Правил забезпечення захисту інформа-
ції в інформаційних, телекомунікаційних 
та  інформаційно-телекомунікаційних 
системах» тощо. Підкреслимо, що одним 
з  перших законів самостійної України 
став Закон «Про інформацію» (1992  р.), 
а закон «Про захист інформації в інфор-
маційно-телекомунікаційних системах» 
(1994 р.) на момент прийняття був дуже 
прогресивним.

Неодноразово здійснювана, зокре-
ма представниками ОБСЄ, експерти-
за українського інформаційного законо-
давства свідчить про те, що законодавча 
та  нормативно-правова база функціону-
вання інформаційної сфери України в ці-
лому відповідає європейським нормам. 
Вже у 2001 р. Україна, чи не єдина країна 
у СНД, мала достатню нормативно-пра-
вову базу в  інформаційній сфері. За ре-
зультатами проведеного того ж року до-
слідження національна (державна, пу-
блічна) система права України містила 
значний масив документів, що  безпосе-
редньо чи  опосередковано регулювали 
інформаційні відносини у суспільстві, зо-
крема це 257 законів, 290 постанов Верхо-
вної Ради (нормативного змісту), 368 ука-
зів Президента, 87 розпоряджень Прези-
дента, 1149 постанов Кабінету Міністрів, 
206 розпоряджень Кабінету Міністрів, 
1095 нормативних актів міністерств, дер-
жавних комітетів та  відомств [2, с.  210]. 
При цьому кількість відповідних норма-
тивно-правових документів дедалі збіль-
шується. Проте, незважаючи на  значну 
кількість «інформаційних» законів, ефек-
тивність їх впливу з різних причин вкрай 
низька: закони або не підкріплені фінан-
сово, або  не  впроваджуються через від-

сутність підзаконних актів, або відверто 
ігноруються суб’єктами інформаційної 
політики через безконтрольність з  боку 
відповідних державних органів. Пробле-
мою є  і регулювання значної частки ін-
формаційних відносин підзаконними, 
а  подекуди й  відомчими нормативними 
актами. Дослідження Міжвідомчого нау-
ково-дослідного центру по боротьбі з ор-
ганізованою злочинністю при Координа-
ційному комітеті по боротьбі з корупцією 
й  організованою злочинністю при Пре-
зидентові України разом з  Науково-до-
слідним центром правової інформатики 
Академії правових наук України виявило, 
що кількість правових норм у сфері сус-
пільних інформаційних відносин, визна-
чених у законах і підзаконних актах, до-
сягла критичної маси. Експерти наголо-
шують, що відповідні нормативно-право-
ві акти не існують в межах єдиної систе-
ми (чинні правові акти не повною мірою 
взаємопов’язані між собою і  недостат-
ньою мірою гармонізовані з міжнародни-
ми стандартами, нові правові акти нерід-
ко не узгоджені концептуально з раніше 
прийнятими, відсутній уніфікований по-
нятійний апарат) [2, с. 210-211]. Більшість 
«інформаційних» законів було ухвале-
но у перші роки незалежності ще до при-
йняття Конституції, а тому вони не вра-
ховують нових тенденцій, пов’язаних 
з впливом на Україну світового інформа-
ційного простору, поширенням глобаль-
них інформаційних мереж, приєднанням 
України до  низки міжнародних право-
вих актів, необхідністю гармонізації за-
конодавства України із  законодавством 
ЄС.  Як зазначають автори видання «Ін-
формаційна політика України: європей-
ський контекст», Україна є однією з неба-
гатьох європейських країн, яка не  спро-
моглася прийняти закон «Про свободу ін-
формації» (йдеться про  правові гарантії 
доступу громадян до офіційної публічної 
інформації) [36, с. 131]. Комплексну про-
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граму розвитку інформаційного суспіль-
ства «Електронна Україна» народні об-
ранці не ухвалювали майже чотири роки: 
після першого читання у Верховній Раді 
у 2003 р. тривав довгий період доопрацю-
вання, а  реальний наступний крок було 
здійснено 2007  р. з  прийняттям Зако-
ну України «Про Основні засади розви-
тку інформаційного суспільства в Украї-
ні на 2007-2015 роки».

За твердженням фахівців Національ-
ного інституту стратегічних досліджень, 
в  Україні лише зараз на  рівні держав-
них інституцій починає усвідомлюва-
тися необхідність нових підходів здій-
снення інформаційної політики, зокре-
ма щодо інформаційної відкритості, за-
безпечення інформаційної безпеки дер-
жави і  громадян (хоча більшість з  них 
уже зафіксовано у вітчизняному законо-
давстві). Інерційність мислення та  що-
денної діяльності державних органів ви-
являється в  тому, що  інформаційна по-
літика в Україні досі принципово орієн-
тована, швидше, на  захист, ніж на  по-
ширення інформації, причому акцент 
робиться на  захисті держави (насам-
перед у  частині запобігання витоку ін-
формації та  захисту телекомунікацій-
них систем). Натомість неодмінною під-
ставою інформаційної безпеки суспіль-
ства та  особистості в  сьогоднішньому 
світі є  успішне виробництво та  розпо-
всюдження власного конкурентоспро-
можного інформаційного продукту. Усе 
це є  свідченням пасивної інформацій-
ної політики, що  надає можливість по-
відомляти про державну діяльність сто-
роннім особам, нерідко її опонентам. За-
конодавство демократичних країн пе-
редбачає активну інформаційну діяль-
ність, обов’язкову звітність влади пе-
ред населенням незалежно від наявності 
звернень або запитів щодо надання тієї 
чи  іншої інформації, обов’язкове, може, 
навіть дещо надмірно активне, інформу-

вання громадян про поточну діяльність 
органів державної влади. Проблему ре-
ального, а  не  декларативного забезпе-
чення права громадян на  інформацію, 
сподіваємось, буде вирішено протягом 
найближчих років, на  що  спрямований 
Указ Президента України «Про першо-
чергові заходи щодо забезпечення реа-
лізації та гарантування конституційного 
права на звернення до органів державної 
влади та  органів місцевого самовряду-
вання». Значним недоліком чинного ін-
формаційного законодавства є його не-
конкретність, розмитість формулювань 
та  відсутність чітко визначених меха-
нізмів реалізації. Останню тезу підтвер-
джує, зокрема, факт неврегульованос-
ті процедур та  умов реєстрації й  поши-
рення в загальнодержавних інтересах ін-
формації, яку отримує Україна в процесі 
міждержавного науково-технічного спів-
робітництва. На думку О. Сосніна, недо-
сконалість правових механізмів гаранту-
вання інформаційних прав суб’єктів є пе-
редумовою для певних зловживань в  ін-
формаційній сфері, а невизначеність пра-
вових механізмів щодо порядку і правил 
обмежень цих прав у  сферах діяльнос-
ті, пов’язаних з  інформацією з  обмеже-
ним доступом (крім державної та банків-
ської таємниць), створювало і надалі ство-
рюватиме основу для соціальних конфлік-
тів. Отже, з  одного боку, законодавство 
України, що  регулює інформаційну сфе-
ру, є достатньо розвиненим, а з іншого – 
окремі норми раніше прийнятих законів 
стають застарілими і  не  завжди адекват-
но і  повною мірою відповідають реаліям 
життя, що  динамічно змінюється. Пара-
дигма розвитку інформаційної сфери по-
требує нового нормативного оформлен-
ня, необхідним є вироблення та вдоскона-
лення параметрів державної інформацій-
ної політики (принципів, функцій, цілей, 
завдань, основних напрямів тощо) та чіт-
ке визначення механізмів її реалізації.
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